

Suscripción.

En la capital. 450 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Id. en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 2 de Abril de 1892.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.648

SECCION OFICIAL.

GACETA del 30.—Fomento.—Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes el proyecto de ley modificando el régimen aduanero á que se halla sometida la importación de material para ferro-carriles, y autorizando al gobierno á modificar, de acuerdo con las Compañías ferroviarias, algunas de las tarifas legales de transporte por dichas vías.

—Otro ídem declarando de utilidad pública para los efectos de la expropiación forzosa y con derecho á la ocupación de terrenos de dominio público las obras que ha de ejecutar la Comisaría régia, creada por real decreto de 18 de Setiembre de 1891, y autorizando á ésta para adquirir por convenios particulares los terrenos necesarios para la ejecución de las mismas.

Población de esta provincia.

Publicados por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, los resultados definitivos del último Censo de la población clasificados con arreglo al estado civil, instrucción elemental, naturaleza, nacionalidad y domicilio legal de los habitantes, nos ha parecido oportuno dar á conocer á nuestros lectores algunos de los más importantes datos que se refieren á esta provincia, y las particularidades más salientes que ofrecen al relacionarlos unos con otros.

Tiene la provincia de Gerona, según la interesante publicación á que nos referimos;

	Población de Derecho.	Población de Hecho.
Varones.	157.978	154.380
Hembras.	153.175	152.203
Total.	311.153	306.583

La población de Hecho queda clasificada con arreglo al estado civil é instrucción elemental de sus habitantes, en la forma siguiente:

	Estado civil.		
	Varones.	Hembras.	Total.
Solteros.	85.065	76.318	161.383
Casados.	62.214	62.132	124.346
Viudos.	7.101	13.753	20.854
Total.	154.380	152.203	306.583

	Instrucción elemental.		
	Varones.	Hembras.	Total.
Saben leer solo.	2.520	2.735	5.255
Idem leer y escribir.	65.176	30.646	95.822
No saben leer.	86.162	118.126	204.288
No consta.	522	696	1.218
Total.	154.380	152.203	306.583

Comparadas las precedentes cifras con sus análogas del Censo anterior, resulta el aumento siguiente:

	Aumento á favor del último Censo.	
	Población de Derecho.	Población de Hecho.
Varones.	2.867	4.496
Hembras.	2.628	2.385
Total.	5.495	6.881

Si se comparan las cifras de la población de Hecho de uno y otro Censo en lo que se refiere al estado civil é instrucción elemental, se obtienen las diferencias siguientes:

	Estado civil. (1)		
	Varones.	Hembras.	Total.
Solteros.	+ 3.308	+ 1.352	+ 4.660
Casados.	+ 716	- 14	+ 702
Viudos.	+ 472	+ 1.047	+ 1.519
Total.	4.496	2.385	6.881

	Instrucción elemental.		
	Varones.	Hembras.	Total.
Saben leer solo.	+ 52	+ 408	+ 460
Id. leer y escribir.	+ 10.305	+ 9.516	+ 19.821
No saben leer.	- 6.383	- 8.235	- 14.618
No consta.	+ 522	+ 696	+ 1.218
Total.	4.496	2.385	6.881

Relacionando el total de los habitantes y la estension superficial de la provincia, resulta una población específica (habitantes por kilómetro cuadrado) de 52,27 que, siendo superior á la que presentan la ma-

yoría de las provincias de España, dista bastante de ser la que tienen otras, especialmente Barcelona, Pontevedra y Guipúzcoa.

Comparadas entre sí algunas de las cifras que llevamos consignadas, se obtienen las proporciones que siguen:

Por 100 habitantes.	
Varones.	50,36
Hembras.	49,64
100,00	
Por 100 varones.	
Solteros.	55,10
Casados.	40,30
Viudos.	4,60
100,00	
Por 100 hembras.	
Solteras.	50,14
Casadas.	40,82
Viudas.	9,04
100,00	
Por 100 habitantes.	
Saben leer solo.	1,71
Id. leer y escribir.	31,26
No saben leer.	66,63
No constan.	0,40
100,00	

Hemos obtenido las proporciones que anteceden con el objeto de dejar consignado que no es cierto, como hay quien supone—desconocemos con que fines—que á cada varón correspondan varias hembras. Afortunadamente para las mismas, y por lo que á esta provincia respecta, pueden ufanarse de que á cada una le toca un varón y su correspondiente parte alicuota de otro.

2.º Que á pesar de cuanto proclaman los detractores del matrimonio, la relación en que se hallan en esta provincia los casados y la población total, demuestran bien claramente una tendencia muy favorable al casamiento. Y nos complace en extremo poder consignar esto mismo, por estar firmemente convencidos de que, el estado de matrimonio, es la mejor garantía que puede ofrecerse de la moralidad y buenas costumbres de un país.

Y 3.º Que siendo en el Censo anterior 1,60; 25,36, y 73,04 las proporciones en que se hallaban los que «Saben leer solo» «Saben leer y escribir» y «No saben leer», las halladas para el Censo último significan un señaladísimo progreso para la instrucción en esta provincia.

Los brillantes resultados que á cada paso nos ofrece el Instituto Geográfico y Estadístico y el lugar que, merced á su influjo, ocupa ya España entre las naciones que figuran á la cabeza en esta clase de trabajos, son motivos más que suficientes para que felicitemos cordialísimamente á tan importante Centro y á su sabio Director señor Arrillaga.—Ochmasynamela.

Muletilla.

(COLABORACION INÉDITA.)

Como el senador romano de quien refieren las historias que terminaba todos sus discursos con la frase *Delenda est Carthago*, así nuestros literatos, sobre todo cuando pertenecen al orden de los críticos al por menor, no saben escribir tres líneas sin sacar á colección la *decadencia de nuestro teatro*.

Por supuesto que de esta decadencia se ha hablado siempre: de manera que es maravilloso en realidad, que aún exista el teatro despues de estar decayendo y decayendo tantos años.

Cuando aún escribía Tamayo, cuando Adelardo Ayala, hacia aplaudir *El Tejado de Vidrio* y Manuel Tamayo obtenia un triunfo con *La Bola de Nieve*—es decir hace muy cerca de cuarenta años—ya estaba el teatro, á juicio de los críticos de entonces (de los cuales no queda hoy rastro, ni memoria) en decadencia deplorable.

Pero los críticos son así, de su propio natural regañones y descontentadizos: los unos, porque efectivamente lo hallan todo

ancho; los otros, porque no quieren confesar que encuentran algo bueno.

Los primeros suelen ser los muchachos recién salidos de las aulas, para quienes todo lo que no sea *Esquilo ó Sofocles*, y todo lo que no iguale ó supere á Shakespeare, ó por lo menos á Schiller, es mezinquino, ruín, pobre, sin inspiración y sin grandeza.

En las cátedras han tenido trato frecuente—hablo de los aprovechados—con nuestro Lope y con Calderón; con Moreto y con Tirso; con Marcón y con Rojas, de los cuales conocen y hasta han analizado la mejor obra suya: *La estrella de Sevilla*, *El Alcalde de Zalamea*, *El desdén con el desdén*, *Marta la piadosa*, *Ganar amigos*, *García del Castañar*, y todo lo que no sea eso ó no se parezca, es malo, es detestable y acusa decadencia—que no parece sino que todas las comedias de Calderón valen tanto como *La vida es sueño*, y todos las de Marcón van á ser como *La verdad sospechosa* y *En pechos privilegiados*.

Pero de estos descontentadizos algo puede esperarse; la experiencia labrará poco á poco en su ánimo y les hará comprender que no está decadente un teatro porque no salga cada lunes ó cada martes un Lope de Vega, ó no se represente cada domingo un *Rico hombre de Alcalá*.

Los peores son los otros; los que tienen su drama y lo ocultan, como *latet anquis in herba* que dijo no recuerdo ahora quien.

Esos, esos son los terribles, los implacables, los intransigentes.

Cuando leáis en alguna parte eso de la decadencia, ponéos en guardia, leed la firma de quien eso dice, fijaos en ello, y si lo guardáis bien en la memoria, yo os lo fío, no tardareis mucho en saber que, en efecto, el crítico severo, el zoido cegijunto y gruñón, tenía guardado su drama; que cuando hablaba de decadencia, queria decir, y aún decía para sus adentros:

«Aquí no hay autores; ya no hay quien sepa escribir dramas ni discurrir comedias.

Es necesario que emprendamos derroteros nuevos, rumbos desconocidos; ya vereis, ya vereis adonde voy yo con mi drama; jese, ese es drama!»

Ocurre á veces que el drama resulta una majadería, y que el público lo silva ó, por lo menos, lo recibe friamente, y entonces si que es ya irremisible la decadencia del teatro, por que no hay autores ni hay si quiera público.—A. Sánchez Pérez.

29 de Marzo de 1892.

(Prohibida la reproducción.)

Desde Camprodón.

31 Marzo de 1892.

Despues de unos días primaverales, nos ha vuelto ha visitar de nuevo el frio acompañado de vientos y nieves que, á la hora que escribo, ya cubre el suelo cerca de un palmo y por el cariz que presenta la atmósfera es de creer que caerá mucha más.

Con estos cambios tan bruscos, no es de extrañar que todavía el *denque* no desapareza, siendo muchos aun los que tienen que guardar cama en esta población y comarca.

De una desgracia que llenó de sentimiento á todos los que la hemos sabido tengo que comunicarle. Esta fué que un niño de unos 5 años que estaba tomando el sol debajo de una pared junto con otro hermanito suyo de unos siete años, sin saber como ni de que manera, se cayó una enorme piedra con tan mala suerte, que dando en la cabeza del menor lo dejó muerto en el acto por aplastamiento del cráneo. Figúrense los lectores la desesperación del otro niño que con todas las fuerzas no pudo mover la piedra de la cabeza de su hermano. A los gritos que daba, por casualidad pasó un hombre que llamando á otros pudieron sacar la piedra,

pero ya era tarde. El señor Juez municipal, junto con el Secretario y un médico, se trasladaron al sitio de la ocurrencia para instruir las diligencias.

No hay que decir el cuadro que presencié al llegar la madre del infeliz niño; basta saber, que hace unos tres meses que quedó viuda y era esta otra desgracia; como estaria.

Tenemos en esta villa una sección encargada de poner los palos y alambres del Teléfono que, según noticias, tiene que ir á empalmar á Olot, cosa que ha estrañado mucho por la razon de que desde esta á Olot hay 5 horas, mientras que si pasase por San Juan de las Abadesas no más hay que tres horas, aprovechando desde dicha villa á esta una buena carretera, interia de esta á Olot solo tenemos caminos de herradura.—El Corresponsal.

Curiosidades históricas.

Las medias de seda.

No es en la historia general donde se encuentran ciertas particularidades, que agradan ordinariamente más que la misma historia. Por esta razón apunto en estas curiosidades muchas cosas secretas que han pasado en la corte de España, ignoradas por estar escondidas en papeles antiguos que he podido registrar cuidadosamente.

Muerta Isabel de Francia, esposa de Felipe IV, escogió por mujer á Ana María de Austria, hija del Emperador Fernando III. Era joven y rubia, si he de atenerme á lo que de ella decían sus contemporáneos; pero también han afirmado que era amable y que tenía mucho talento, y sin embargo, no tuvo ninguna de estas dos cualidades.

Salió de Viena para venir á España el 23 de Agosto de 1646. Esta Princesa profesaba mucho cariño al Archiduque su hermano, y como ambos llcraban en el momento de la despedida, cuentan que dijo Maria Ana á su hermano:

—¿Qué quieres que haga en Madrid que pueda serte agradable?

Y refieren que contestó el Archiduque: —Búscame una Infanta española para que sea mi esposa.

Entre las personas que escogió el Emperador para que acompañasen á su hija, se cuenta al Padre Juan Everardo Nithard, jesuita alemán, elegido para confesor de la Princesa. Hombre de oscuro linaje, de gran talento, pero que le empleó con preferencia para elevarse y enriquecerse.

Era amable y complaciente, y estudiaba con provecho el carácter de las personas que necesitaba para su engrandecimiento.

Cuando Maria Ana atravesó la frontera y se encontró en territorio español, tuvo que aceptar la servidumbre española que salió á recibirla, y desde aquel momento puso especial cuidado para enterarse de las costumbres españolas.

Leo en unas Memorias antiguas de la Condesa de Anlnoy, que habiendo llegado la futura del Rey á una ciudad, no dice cuál, del reino de España, donde se fabricaban con perfección medias de seda, le presentaron una gran cantidad de este artículo, de diferentes colores; pero el Mayordomo mayor, que la acompañaba, y que era exacto y fiel cumplidor de la etiqueta palaciega, se irritó al notar el presente que hacían á la Princesa; cogió los paquetes de medias de seda, y los arrojó al suelo con furia ante los Diputados de la ciudad, que habían traído el regalo, diciéndoles:

—¡Habéis de saber que las Reinas de España no tienen piernas!

Daba á entender con estas palabras que las Reinas están elevadas á tal altura, y que su rango es tan ilustre, que sus piés no tocan al suelo, como sucede á las mu-

(1) Los signos + y — significan aumento ó disminución del concepto á que se refieren con respecto al Censo anterior.

ores vulgares.

La Reina, que no comprendía aún el sentido figurado de la lengua española, mandó que le tradujesen las palabras del Mayordomo, y comenzó á llorar, diciendo al P. Nithard que quería volver á Viena, y añadió:

—Si yo hubiese sabido antes de salir de mi patria que tenían que cortarme las piernas, habría preferido la muerte á ponerme en camino.

Costó poco trabajo tranquilizarla, y continuó su viaje.

Cuando llegó á Madrid, refirieron al Rey el suceso y la cándida argumentación de la Reina, y no pudo menos de sonreír. «Cosa extraordinaria en la majestad—dice un escrito que tengo presente,—pues ora porque lo afectase, ora porque fuese natural á su temperamento, se ha visto que el Rey no se ha reído tres veces en toda su vida.»

Diré á este propósito que un Embajador alemán asentó en una nota diplomática lo siguiente: «... Jamás cuando le hablé le ví cambiar de postura; me recibe y me escucha, y responde sin mover el rostro; no mueve más que los labios y la lengua. Esta gravedad es la parte más esencial de la etiqueta monárquica de este país.

Cierto día que la Reina soltó una cargada en la mesa á consecuencia de un chiste del bufón, advirtió el Rey á su esposa que semejante risotada no era decorosa para la Reina de España.»

Sin embargo, por lo que he leído y examinado en otros escritos, entiendo que Felipe IV era, por el contrario, en la intimidad hasta jovial y chancero, y que en el estudio del pintor Velázquez se reía á más no poder, cuando juntos pintaban alguna caricatura para burlarse de algún personaje de la corte.

Celebráronse las bodas con gran pompa, y el Rey no miró con mal semblante al P. N. Nithard, porque al fin era confesor de la Reina, y tenía en el jesuita alemán gran confianza. La Reina manifestó siempre sus deseos de elevar á este sacerdote, pero le mantuvo tranquilamente en su puesto sin darle otra dignidad, y en esta misma posición hubiera permanecido mucho tiempo, si no hubiera sobrevenido el fallecimiento del Rey.

Pero murió Felipe IV, y dejó ordenado en su testamento que la Reina, su esposa, fuese Regente del Reino y tutora del Príncipe Carlos, que contaba á la sazón cuatro años y medio.

L. A. Bermejo.

Noticias locales y generales

Nos hiere cuanto se refiere á caciquismo, y no podemos por más que llamar la atención del señor Gobernador sobre lo que viene ocurriendo en el vecino pueblo de San Gregorio, en donde aquel Alcalde y aquel Ayuntamiento, con su Secretario, obran como mejor les place y siempre impunemente según reza la historia. A lo mucho que la prensa lleva escrito de ese pueblo, debemos añadir que, con fecha 21 del pasado Marzo, varios vecinos presentaron un recurso al Alcalde pidiendo la rectificación del proyecto de presupuesto municipal de 1892-93, cuya instancia fué desestimada por dicho Alcalde ignoramos los motivos. La instancia es sabrosa y demuestra á las mil maravillas, el por qué los pobres contribuyentes claman en el desierto de la indiferencia contra el proceder de sus administradores, pues la verdad es que pagan lo necesario y lo superfluo y esto lo demostraríamos copiando algunos párrafos de esa instancia, si el espacio de que disponemos lo consintiera.

Según carta que tenemos á la vista, los recurrentes se dirijieron en alzada al señor Gobernador civil, y esta es la hora que dicen no haber tenido contestación ni sabido que resolución haya podido caer á su petición, por lo cual rogamos al señor Gobernador tome nota de esto por si resultara cierto lo que se nos dice.

No somos ni amigos ni adversarios de los que en San Gregorio manejan el manubrio, ni conocemos á casi nadie de los que se quejan del Ayuntamiento, de modo que somos bien imparciales: solo quere-

mos que no abusen los de arriba de los que están debajo, que la ley se cumpla y que nadie salga de sus prevenciones sea quien sea y llámese como se llame. En San Gregorio impera el caciquismo, y nosotros no podemos transigir con esa calamidad opróbica de quienes la consienten y vergüenza y descrédito de quien la ampara.

—Mañana tendremos el gusto de reproducir en estas columnas un interesante artículo que, con el título *Ferrocarriles secundarios en Gerona*, ha publicado nuestro colega *El Consultor financiero* por creer muy razonable lo que dice su autor, y encerrar más interés de lo que á primera vista parece para la Empresa concesionaria del de Gerona á Olot, toda vez que terminándose como está el de San Feliu á Gerona, no puede referirse á ella tan oportuno trabajo.

—Noticias recibidas de Túnez anuncian que, por efecto del mal estado de su salud, no ha podido el Cardenal Lavignerie proceder á elegir el proyecto mejor, entre los que han sido presentados á concurso, para la construcción de la Catedral de Túnez.

Á este certámen han concurrido seis Arquitectos franceses.

En ausencia del Cardenal se ha reunido el Jurado, el cual no se ha atrevido á dictaminar acerca de los proyectos presentados, contrariando con tal motivo á todos los interesados.

—Hacemos presente á los lectores que teniendo derecho electoral no estén incluido en las listas, que antes del veinte del actual pueden pedir su inclusión y las exclusiones que crean deber reclamar de aquellos que figuren en las listas sin fundamento alguno legal.

—Anastay, el asesino de la Baronesa Dellard, tiene grandes esperanzas en el resultado del recurso de casación que ha interpuesto y que defenderá un abogado muy notable, M. Boivin Champeaux.

El condenado á muerte pasa el día jugando á los naipes con sus carceleros y fumando cigarrillos.

De noche está menos tranquilo: su sueño es agitado y nunca logra dormirse antes de las tres de la madrugada.

Ha recibido la visita de su hermano y de su padre.

Cuanto á Magdalena González, su querida, á pesar de todas las gestiones que la muchacha ha hecho, no ha conseguido que la autoricen para visitar á su amante.

Esa autorización no se da nunca más que á los parientes cercanos, y se recuerda ahora con ese motivo, que tampoco se concedió ese favor á la querida de Marchandón.

—Una terrible desgracia ocasionó el tren exprés de anteanoche á su entrada á esta ciudad.

La infeliz guardesa que forma en el paso á nivel del antiguo camino de Santa Eugenia, después de haber puestó la cadena del lado izquierdo, se conoce que intentó atravesar la vía para poner la del otro, donde debía quedarse esperando el tren según tienen prevenido; pero lo hizo con tan mala suerte, que fué arrollada y mutilada de una manera tan desastrosa, que sus restos quedaron esparcidos en distintos puntos de la línea yendo á parar la cabeza á Portbou, según hemos oído decir.

Es de presumir el disgusto que recibiría la familia al enterarse de tan atroz desgracia.

El activo Juez señor Mifsut, al tener conocimiento del suceso, se presentó al poco rato en el lugar de la ocurrencia ordenando recoger los diseminados restos.

—Mañana, domingo de Pasión, la venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, instalada en la Iglesia de San Pedro de Galligans, celebrará en la misma Iglesia la Comunion general mensual á las siete y media.

Por la tarde á las 3, tendrá lugar la Congregación como manda la Regla, con sermón que dirá el Rdo. D. Ramón Oliveras, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral, terminado el cual se verificará la solemne Procesión del *Via-Crucis* que anualmente celebra la referida Orden Tercera, cuyo

curso será el siguiente; Plaza de San Pedro, calles de la Barca, Caldereros, Ballesterías, Plateria, Besadó, Cort-Real, Ballesterías, subida de San Félix y regreso á la Iglesia, concluyéndose la Procesión con la adoración de la Imágen de nuestro Señor Jesucristo.

—En el presupuesto municipal de Figueras, aprobado ya por la Junta respectiva, dice *La Concentración* que se consigna una partida para adoquinar ó empedrar.

No es lo mismo una cosa que otra; pues lo primero es más costoso pero muy bueno para el tránsito. De todos modos, la mejora esa, cuando se lleve á cabo, será en extremo beneficiosa.

—¿Es cierto que desde Barcelona ha sido trasladada á una casa inmediata á Blanes, una enferma de viruelas? ¿Qué medidas ha tomado aquella autoridad local para impedir la propagación de enfermedad tan terrible? Porque la cosa vale la pena.

—Ayer oímos decir, que ante la actitud resistente de una parte de los industriales de Llagostera contra los Inspectores de Hacienda encargados de formar el padrón industrial, se mandaban fuerzas de la Guardia civil encargadas de mantener el orden y de que la ley se cumpla.

Es sensible que se promuevan esos actos que solo traen disgustos para las familias, sin sacar los alborotadores más que perjuicios personales.

—En Tolón se procede estos días á la demolición del aviso de guerra el *Corso*, que antes se llamó *Napoleón*, el cual estaba considerado hace medio siglo como el más perfecto modelo de buques en el mundo entero. Cuando lo construyeron, llamó la atención de todas las potencias marítimas, principalmente de Inglaterra, que construyó, con mal éxito, un barco del mismo modelo llamado *Arquimedes*.

Fué el *Napoleón* el primer buque que

tuvo una hélice como propulsor. —Ayer estrechamos la mano á nuestro querido amigo D. Agustín Vilaret, ex Diputado á Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés, quien regresó á Blanes después de haber evacuado algunas diligencias de carácter particular que motivaron su viaje.

—Dicen de Vich, que se han declarado en huelga 250 albañiles por haberse negado los patronos á rebajar el número de horas de trabajo, como aquellos pretendían. También parece que los dueños de una fábrica de hilados, cuyos operarios se declararon en huelga el lunes, han decidido ceder definitivamente su establecimiento en vista de la actitud en que éstos se han colocado.

Aplaudimos la determinación.

—Ayer empezó el solemne novenario que anualmente se dedica en honor de nuestro Patrón San Narciso, cantándose el Santo Rosario, Padre Nuestros y Gozos con orquesta, bajo la dirección del inteligente profesor D. Pedro Mr. Valentí. Los sermones están á cargo del predicador cuaresmal el Rdo. P. Martín, religioso capuchino.

—Ha fallecido en Lloret de Mar D. Joaquín Domenech y Parés, capitán de la marina mercante y teniente graduado de la guerra.

—Se ha licenciado en derecho civil y canónico D. Pedro Viñas y Riembau, joven propietario de Castillo de Aro á quien felicitamos.

—Telegrafian de Nueva York que, terminados definitivamente todos sus preparativos, ha zarpado de aquella rada el Capitán James Monahan, quien intenta cruzar el Atlántico y abordar en las costas inglesas en un bote de vela de 16 piés de largo por dos de ancho, y cuyo velamen está dispuesto de modo que desde la cubierta se pueden hacer todas las maniobras y dirigir la navegación.

Tiene ésta espacio suficiente en el que puede llevar provisiones para cien días.

Es de madera de cedro, y las velas del mejor cáñamo.

El Capitán tiene para alimentarse durante este viaje 70 libras de jamones ahumados, 64 de carne de buey en conserva, varias latas de conservas de otras clases, cuatro aljibes para el agua, cada uno de

los cuales puede contener 70 litros de aquel líquido; 70 libras de café, 30 de azúcar en terrón y 50 latas de leche condensada.

Con eso, y con que el mar le juegue una mala pasada, ya tendrán los peces con que pasar un buen rato de jolgorio.

—Tan pronto como se obtenga el permiso de la autoridad, se instalarán en los puntos más céntricos de Barcelona gran número de máquinas fotógrafo-automatas por el procedimiento instantáneo. El retrato costará solamente diez céntimos y se entregará en el acto, acabado del todo. A principios de la próxima semana se harán las pruebas oficiales, á las que asistirá la prensa y varios conocidos artistas.

—Llamamos la atención del activo y recto señor Fiscal de esta Audiencia de lo criminal, sobre las siguientes líneas que publica *El Noticiero* de San Feliu de Guixols en su edición de antes de ayer:

Ayer mañana se nos dijo que estaban presas dos mujeres en la cárcel de esta villa, una de ellas en el último mes de su embarazo.

Á fin de poder dar detalles á nuestros lectores, nos trasladamos allí: estaban las dos mujeres, suegra y nuera, y una niña de unos tres años, hija de la segunda; efectivamente, ésta nos dijo estar en el último mes de su embarazo.

Ellas nos dijeron estaban presas despues del lunes por la tarde y que hasta el martes por la noche no se les había dado más que 12 cuartos, (serían su equivalente en céntimos).

No sabemos la causa que se sigue á aquellas desgraciadas, pero se nos ha dicho que su detención partía de un acto del Sr. Juez del partido, por no haberse presentado á declarar en una causa en la cual estaban citadas, y que reclamado un *bagaje* al Ayuntamiento, el Sr. Secretario se ha negado á darlo sin los requisitos legales, y que en su consecuencia estas pobres mujeres tendrán que esperar en esta *poçilga*, en donde si tienen salud pueden perderla, hasta el día de la *entrevista*, que será dentro algunos días.

Se nos dice también, sin que á ello podamos dar crédito, que todo esto resulta de la tirantéz en que están las oficinas municipales, que no es la primera vez que los desgraciados tocan las consecuencias etc. etc.

—El profesor Lituner, etomologista oficial en los Estados Unidos, ha hecho un curioso examen al microscopio de los insectos atraídos y quemados en una noche por una lámpara de arco.

Los resultados son que en cada una de ellas mueren próximamente 100.000 de todas clases, excepto mosquitos; pero además de los insectos, se encuentran multitud de parásitos de los vegetales. Dicho profesor cree que la luz eléctrica contribuirá mucho á destruir los insectos perjudiciales en los pueblos, y hará conocer experiencias hasta hoy perfectamente desconocidas.

—Entre los oradores sagrados que ocuparán la sagrada cátedra en las funciones de cuarenta horas de nuestra Santa Iglesia Catedral el próximo domingo de Ramos, podemos añadir, á los ya consignados, el Doctor Más de Mataró en la hora del Colegio de Abogados; D. Sebastián Gilbert en la del Gobernador militar; el Canónigo señor Daniel para la del Ayuntamiento y el Doctor González Hornández para la Cofradía de la Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

—Mr. Forwood, Secretario del Almirantazgo inglés, dió á conocer no hace mucho en una reunión celebrada en Blackpool curiosos detalles sobre la marina inglesa y sobre las cantidades gastadas desde 1886.

Hasta 1890, y desde la fecha citada, Inglaterra ha invertido en barcos de guerra 15 millones de libras esterlinas; desde este año hasta el 1894, gastará otros 16 millones de libras: ó sea un total de 775 millones de pesetas.

Estas sumas se distribuyen del siguiente modo: El año 1891 ha construido 21 acorazados, 21 cruceros y 56 barcos menores; en 1894 se aumentará la flota con 8 acorazados de primera clase, 23 de segunda y 18 embarcaciones de otra clase.

—La Compañía del ferro-carril de San Feliu de Guixols á Gerona ha protestado de la tasación hecha por el difunto D. José Llach, de los terrenos de los señores Carreras, Falgueras y Barguñá. El Gerente de la Compañía D. Juan Casas y, en su nombre, el ilustrado abogado señor Almeida (D. Ramon), ha hecho ante el señor Gobernador civil alegación de los defectos de forma en el nombramiento de perito

tercero hecho por el señor Juez Municipal suplenste señor Baylina.

—La Diputación provincial de Soria ha recuperado, por conducto de un sacerdote de Cuenca, 6.700 pesetas que en Julio último fueron robadas en su caja.

El citado sacerdote expresa en una carta, habérsele entregado dicha suma bajo secreto de confesión por un penitente que confesó su delito.

El hecho ha sido muy comentado en Soria, porque la vista de la causa estaba señalada para uno de estos días, y por suponerse que el autor de la defraudación estaba detenido.

El robo ascendió, según parece, á 7.000 pesetas.

—El Noticiero de San Feliu de Guixols se queja de que algunos de sus suscritores en esta ciudad, reciben con retraso los números y aveces no los reciben.

Perfectamente informados, podemos asegurar al apreciable colega que los Empleados de correos en esta ciudad cumplen su cometido repartiendo lo que se recibe; de todos modos, si no tiene inconveniente, diga aunque sea reservadamente quienes son esos suscritores y esté seguro, segurísimo, de que si se justifica la falta y se descubre al culpable, se hará justicia. sea quien pueda ser, y lo mismo si pertenece á las oficinas de la Principal que si presta servicio en cualquier otra de la provincia.

Comprenderá El Noticiero que, sin datos previos, es lo mismo que buscar, como dice el refrán, un estudiante vestido de negro en Salamanca.

—El próximo martes tendrá lugar en esta ciudad, una reunión magna de personas interesadas en la producción corchera, para tratar la vital cuestión de los tratados y pedir la rebaja de los nuevos aranceles.

Según noticias, se invitarán á las Juntas de defensa de la producción de la provincia, Ayuntamientos interesados, Cámaras de Comercio, periodistas etc. etc. y si el señor Gobernador acepta la invitación que se le dirigirá, la reunión tendrá lugar bajo su presidencia.

Por lo pronto, asistirán según confirma El Noticiero de San Feliu de Guixols, representantes de dicha villa, Castell de Aro, San Antonio de Calonge, Palamós, San Juan, Palafrugell, La Bisbal, La Junquera, Darnius, Agullana, Cantallops, Massanet, Pont de Molins, Gerona, Cassá de la Selva, Vidreres, Massanet de la Selva, Santa Coloma de Farnés, Tordera, San Celoni, Hostalrich, Lloret, Blanes, Tossa, Llagostera, Santa Cristina y otros; al efecto, y según

nos dijo ayer el dueño del Restaurant del Centro señor Fita, tiene este encargo de preparar habitaciones y comida para los que vengan, lo cual no creemos pueda atender si viene tanta gente como parece por insuficiencia de local.

—El Juzgado de primera instancia de Santa Coloma de Farnés, venderá el seis del actual una casa situada en aquella villa.

—Una de las Agencias de más crédito en Madrid, la más activa y mejor organizada tal vez, es la conocida Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entresuelo, izquierda,) que se encarga de la defensa de todos los recursos de casación y contencioso-administrativos que se le confien; y en general de cuantos asuntos judiciales, administrativos y particulares se le encarguen.

Estamos seguros de que cuantas personas encomiendan sus asuntos á dicho Centro, quedarán altamente satisfechas de sus servicios.

Las referencias que tenemos de la expresada casa, no pueden ser más excelentes.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del Bálamo del Papa Inocencio, que insertamos en la 4.ª página.

La «Emulsión Scott», es la fórmula original; todas las demás son defectuosas imitaciones.

(Desconfiar de las imitaciones).

Palma 5 julio 1886.

He venido por mucho tiempo usando la Emulsión Scott en mi práctica particular en los casos de tuberculosis, escrófulas y raquitismo, con buen éxito, pudiendo apreciar sus cualidades tónicas y reconstituyentes; en mi concepto, esta emulsión tiene la ventaja sobre otras emulsiones conocidas, de que ella sola reúne los medicamentos principalmente indicados para las enfermedades dichas, bastando ella para constituir un tratamiento completo.

Dr. MARIANO AGUILÓ.

Las aguas de MARMOLEJO son equivalentes en propiedades medicinales y gozan de tanto crédito en el mundo médico, como las de Vichy, Vals y Orezza en Francia, Spá en Bélgica y Carlsbad en Alemania.

Las recomendamos como inmejorables para los padecimientos de estómago, hígado, bazo, riñones, vias urinarias.

Ojo panaderos!

Se vende la PANADERIA AMERICANA situada calle subida al Puente de Isabel II núm. 9.—Su dueño se la vende por enfermo. Para tratar, en la misma. 6—15

Un drama

espantoso acaba de desarrollarse en el Rito, pequeña población de Méjico, á 15 millas de Santa Fé.

Hace diez años, un joven, llamado Rodrigo Martínez, salió de su casa para el

antiguo Méjico con objeto de trabajar en las minas, dejando en su pueblo á su madre y á su amada, á las que dijo les esperaran, que volvería rico.

Durante tres años escribía de tiempo en tiempo; pero de pronto cesaron las comunicaciones y se supo por un amigo de Rodrigo que éste había sido asesinado en las minas, lo que era falso. También lo fué lo que se dijo á Rodrigo de que su madre había muerto y su amante se había casado con otro.

Después de diez años de rudos trabajos, Rodrigo volvió á su país y supo que su madre vivía y su novia permanecía soltera.

Encontró al amigo que había dado la falsa noticia de su muerte, y éste le aconsejó que fuera á ver á su madre disfrazado para darle una sorpresa y probar si lo conocía.

Martínez siguió el consejo y se presentó ante su madre como un extraño; pero aquel falso amigo había dicho á la pobre madre que el que iba á visitarla era el asesino de su hijo; y apenas éste llegó á su casa, la infeliz anciana se arrojó sobre él y le atravesó el corazón.

Al saber la desventurada la horrible verdad, se volvió loca y se suicidó, haciéndose una horrible herida en la garganta que se extendía de una á otra oreja.

La prometida de Rodrigo supo todo lo acontecido, y dió muerte al falso amigo autor de tantos males.

DECISION CURIOSA.

Ha tenido lugar en los Estados Unidos un litigio en el cual las Administraciones de las líneas telefónicas negaban á las Compañías de ferro-carriles eléctricos el derecho de disponer del suelo, y querían que se les impusiese el establecimiento de un segundo conductor para completar el circuito. Las Compañías de ferro carriles eléctricos, por su parte, sostenían que la tierra, considerada eléctricamente, es una propiedad común de que cada cual puede disponer á su antojo; y negábanse á toda clase de modificaciones.

El Tribunal Supremo de Ohio, llamado á resolver esta cuestión, decidió que las Compañías de ferro-carriles eléctricos no tienen derecho á tomar la tierra como conductor de vuelta y que deben trabajar con circuito metálico completo.

Las observaciones hechas en el Real Observatorio de Londres vienen en apoyo de esta decisión. Reconócese en Greenwich que las corrientes de vuelta del ferro-carril eléctrico perturban las agujas del galvanómetro destinado á estudiar las variaciones del magnetismo terrestre.

La placa de tierra de esta línea está á más de 3 kilómetros, y es imposible reconocer las corrientes ondulatorias, cuya intensidad es excesivamente débil.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

RESUMEN del mes de Marzo próximo pasado: Nacidos.—48.—Varones, 22.—Hembras, 26. Muertos.—74.—Varones, 42.—Hembras, 32. Abortos.—0.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Dia 1.º.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1. Muertos.—Narcisca Vallmajor, 4 meses.—Jaime Capellá, 40 años.—MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
San Francisco de Paula fr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Hospicio.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 31.—Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de la Regente. El señor Cánovas ha expuesto el estado de varias naciones europeas, que no tiene nada de halagüeño; del conflicto entre Inglaterra y los Estados-Unidos, opinando que aun puede conjurarse; de la cuestión suscitada por los anarquistas en las iglesias de París; de las explosiones de dinamita ocurridas en aquella capital y de la captura de Ravachol.

El señor Cánovas ha dicho que si los anarquistas extranjeros que se han refugiado en España se agitan y excitan á sus compañeros á la resistencia, los expulsará de nuestra nación ó se les castigará enérgicamente si lo merecen. Como criterio general se ha acordado proceder con rigor contra todos los que promuevan dificultades el 1.º de Mayo.

Paris, 31.—En el Mediodía de Francia reinan grandes temporales, habiendo caido copiosas nevadas en la region piranáica y en sus vertientes. Témesese que cuando sobrevenga el deshielo se produzcan inundaciones.

Nueva-York.—Telégramas recibidos de Valparaiso dan cuenta de haberse dejado sentir un fuerte temblor de tierra en la costa del Pacifico comprendida entre Pisco (Perú) y Valdivia (Chile).

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. Para pedidos dirigirse á D. RAFAEL ROMEU, Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

Y los mozos de Voiron, al pasar por casa los domingos, al verla detrás de los cristales, solían decir:

—Pues á fô mia que de buena gana me casaba con ella.

LXV.

Ya podeis calcular, señor, si estariamos tristes: el tiempo pasaba, y ya hacia cerca de siete meses que habia marchado el regimiento. Josefina no salia, y como trabajaba siempre á mi lado detrás del mostrador, solo veian su hermoso rostro, y nada sospechaban.

Hacia ya tiempo que yo venia diciéndo á las vecinas que habia hecho un voto, y que pensaba ir, dentro de dos meses, con mi hermana en peregrinacion á la capilla de San Bruno á la gran Cartuja. Como esto era costumbre del país, nadie absolutamente tuvo nada que decir. Por el contrario, no faltó quién dijo:

—Esas dos jóvenes son admirables: no temen el camino ni las nieves para ir á rezar al santo.

De este modo iba acostumbrando á la gente á la idea de ausencia, y hasta solia añadir á las vecinas:

—¿Nos hareis el favor de cuidar de la tienda durante algunos dias?

—¡Oh! si, solian contestar ellas; con mucho gusto.

Esto era una estratagema. Mi verdadero pensamiento era coger algun dinero que tenia ahorrado, vendiendo los géneros, aunque fuera perdiendo, y llevar una noche á mi hermana á Lyon ó á Grenoble á un hospicio hasta que saliera del paso secretamente; confiar el niño, marcándole bien para recogerle despues de la lactancia, y volverme con Josefina á casa, sin que la mas leve mancha pudiera empañar nuestro nombre.

En lo demás me confiaba á Dios. Decia:

—Si no llega á consolarse, vivirá soltera toda la vida, y educará á su hijo como si fuese un huérfano que nos hubieran puesto á la puerta. Si se consuela, dentro de algunos años, y si el niño tal vez muere, al fin no habrá perdido su reputacion por una falta que no se perdona nunca á las jóvenes; y mas tarde, mucho despues, si halia algun buen mo-

ro yo he visto otras muchas, y en estos casos con el silencio y la reserva se adelanta mas que con la prisa y el ruido. Es preciso tomarse tiempo para combinar los medios de salvar el honor de Josefina, avisar al padre; preparar á la familia, confesar el nacimiento y legitimarlo. Para todo esto se necesitan algunos dias. Fiaos de mí: entregadme el recién nacido, y le pondremos una señal que sirva para conocerle siempre. Me lo llevaré esta noche al torno del hospicio donde se les deposita; llamaré, vendrá una hermana de la caridad, me separaré un poco para verlo recoger sin ser vista, y enseguida lo entregarán á una de las nodrizas de las montañas que duermen en el hospicio esperando cria.

Solo Dios y las estrellas nos verán. Ya lo veis: San Vicente de Paul fué quien inventó esto, para hacer ciega á la caridad, para cubrir el honor de las pobres madres y salvar la vida á millares de seres inocentes.

LXVII.

No tenia tiempo para elegir, ni para dudar,

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias, apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Proesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 1-26

MADERAS DE CONSTRUCCION

Calsada Castelló y C.^a (Sociedad en Comandita)

SAN FELIU DE GUIXOLS.

Grandes depósitos situados en la carretera de Palamós.—Completo y variado surtido en *Abeto, Flandes y Melis* (Riga) de todas clases y procedencias.

Madera cortada para todos los usos, desde la lata de 2¹/₂ centímetros grueso por 7¹/₂ ancho, hasta vigas de 30 centímetros grueso por 41 ancho en todos largos, hasta 14 metros.—**Precios módicos.**

Sierras á máquina al último modelo con todos los adelantos del día, sin desperdicio de madera al serrar, para utilidad de nuestros favorecedores. Tablones aserrados desde 1 á 13 hilos.

Sierras de contornear (bují) á máquina, para cualquier adorno ó dibujo.

Esmero en el trabajo y precios reducidos. 11-26

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la *apoplejía* vulgo *Feridura*.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla ademas, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriásis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosa*.—EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA,

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSÉ ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc.; á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.
Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.
PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc., etc.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.^o mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correa 4-3.^o Madrid, entendiéndose pago adelantado.

— 251 —

LXVI.

Pero el hombre propone y Dios dispone, dice un adagio antiguo.

Una noche terrible, señor, una noche mucho mas espantosa que las demás, á los siete meses del desgraciado matrimonio secreto de mi hermana, llega el caso tan temido por mí. Apenas tuve tiempo para ir volando á casa de una partera callada, discreta y segura como un muerto, y á la que hice jurar guardaría secreto sobre lo que iba á ver y saber. Deslizase conmigo en la sombra, recibí el niño en sus brazos: ¡un niño, señor! ¿qué hacer? Nada habia dispuesto: mis planes estaban desbaratados: un niño á quien ocultar, criar, vestir; es decir, la publicidad, la vergüenza, el deshonor, la muerte ó la perdición de Josefina. Juzgad de mi confusion, de mi desesperacion. No tenia tiempo para reflexionar.

Afortunadamente la partera era callada como una tumba.

—¿Qué hacemos? la dije.

Es una desgracia, señora Genoveva; pe-

— 250 —

zo que le agrade y que la perdone un matrimonio que ella ha creído legítimo, y ella consiente en casarse, se casará, y cuanto ha sucedido se olvidará.

Esto es lo que yo me decia. A Josefina la desagradaba el tener que ocultarse, pues hubiera querido decir á todo el mundo: —Si, he sido su mujer, y seré la madre de su hijo.

Las jóvenes que llegan á amar estremadamente, en vez de avergonzarse, se honran con su amor. Pero yo la decia:

—El nombre y el honor de la familia no te pertenecen: ¿quieres deshonorarme y perderme contigo? ¿Quieres envilecer la memoria de nuestra pobre madre, la reputacion de nuestro buen hermano en su regimiento? ¿Quieres que se diga: hé aquí cómo la educó su madre; hé ahí cómo su hermana ha sabido guardarla; hé ahí al hermano de esas dos malas mujeres de Voiron? Y como comprendia esto, señor, cedia, y me prometia hacer solo lo que yo quisiera que hiciese.

— 247 —

en su cuarto veinte veces al día, y por la noche lo mismo.

—¡Oh! qué buena eres, me decia. Te he engañado, te he deshonrado, y aun tienes valor y abnegacion para consolarme.

Habia sido muy imprudente, señor; pero tambien tenia muy buen corazón. Creo que desde aquella desgracia la quise más.

A los ocho ó diez días volvió á desempeñar sus quehaceres acostumbrados, tanto en la tienda como en su labor. Solo que yo no hablabla, no reia con unos y con otros como antes. Cuando no estaba allí, solian decirme las vecinas:

—Genoveva, vuestra hermana se va volviendo seria; empieza á reflexionar; bueno será que vayais pensando en el matrimonio. Cuando el fruto está maduro, la flor cae; cuando el vino tiene ya algun tiempo no fermenta.

—Ya podeis calcular el daño que me hacia el oír esto; pero nadie se habia apercebido de nada. La casa estaba como siempre. Solo solian decir por el barrio:

—Genoveva debia pensar en casar á su hermana, porque ya tiene tiempo para ello.